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Niederschrift 
30. ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Colbitz 

 Sitzungstermin: Dienstag, 23.05.2017 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:05 Uhr 
 Ort, Raum: Lindhorst, Bürgerhaus 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Eckhard Liebrecht  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Bernd Buttgereit  
Herr Ralf Ganzer  
Herr Jens Hollenbach  
Herr Bernd Ibe  
Herr Andreas Kögler  
Herr Hartmut Kositzki  
Herr Lutz Kramer  
Herr Andreas Lemke  
Herr Prof. Dr. Volker Lüderitz  
Herr Uwe Neumann  
Frau Heidemarie Nielebock  
Herr Heinz Rieke  
Herr Friedhelm Sienholz  
Herr Bastian Sölter  
Frau Dörte Werner  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Christine Jacob  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Stefan Böhmert entschuldigt 
 
 
2 Einwohner 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
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3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 
vom 04.05.2017 

4 Beschluss über die 1. Nachtragshaushaltssatzung der Gemeinde Colbitz 
für das Haushaltsjahr 2017 (FA-Mitglieder haben diese Vorlage bereits) 
Vorlage: BV-CO/887/2017 

5 Einwohnerfragestunde 
6 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
7 Anfragen und Anregungen 
10 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
11 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Vor dem Sitzungsbeginn teilte der HSV-Vorsitzende ein Positionsschreiben des HSV 
Colbitz e.V. zum Vorhaben „Verbesserung des Sporthallenbetriebes in der Colbitzer 
Heidesporthalle“ an alle Gemeinderäte aus.  
 
Der Bürgermeister begrüßt den Verbandgemeindebürgermeister, Hr. Schmette, den 
stellv. Kämmerer, Hr. Schinke, die Gemeinderäte, die Schriftführerin Frau Jacob und 
die beiden anwesenden Einwohner Hr. Nahrstedt und Hr. Linster.  
Mit der Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Anzahl der anwe-
senden Gemeinderatsmitglieder ist die Beschlussfähigkeit gegeben. Es nehmen 15 
Gemeinderäte und 1 Bürgermeister an der Sitzung teil.  
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die vorliegende Tagesordnung wird wie folgt bestätigt:  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 16 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 16 
Ja-Stimmen: 16 
Nein-Stimmen: 0 
 
 
zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 04.05.2017 
  
Der Bürgermeister geht auf mehrere Punkte der Niederschrift ein und informiert hier-
zu zum aktuellen Stand:  
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- die Erstellung der Straßenausbaubeitragsbescheide für die Straße „Am Sand-
berg“ sind in Arbeit 

- für die „Gartenstraße“ Colbitz ist die Abrechnung erfolgt, die Bescheide sind 
verschickt, die Kalkulation liegt in der Verwaltung vor 

- der von der Verwaltung aufgestellte Nachtragshaushalt für die Gemeinde Col-
bitz liegt den Gemeinderäten vor 

 
Die Niederschrift der letzten Sitzung wird wie folgt bestätigt:  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:  16 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 16 
Ja-Stimmen: 15 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
 
zu 4 Beschluss über die 1. Nachtragshaushaltssatzung der Gemeinde 

Colbitz für das Haushaltsjahr 2017 (FA-Mitglieder haben diese Vorla-
ge bereits) 
Vorlage: BV-CO/887/2017 

  
Der Bürgermeister, Hr. Liebrecht erteilt dem FA-Vorsitzenden, Hr. Kramer das Wort. 
Dieser berichtet  über die Diskussion der letzten FA-Sitzung vom 16.05.17. Die The-
matik Sporthalle ist in mehreren Sitzungen ausführlich  diskutiert worden. Er weist im 
Wesentlichen auf das im Nachtragshaushalt  bereinigte Jahresergebnis und auf den 
voraussichtlichen Bestand an Finanzmitteln am Ende des Haushaltsjahres hin. Es 
sind positive Zahlen. Es ist zu erwarten, dass die  Kommunalaufsicht  den Nach-
tragshaushalt bestätigen würde.  
Mit 4 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung empfehlen die Mitglieder des Finanzaus-
schusses den 1. Nachtragshaushalt in der vorliegenden Form zu beschließen.  
 
Der stellv. Kämmerer, Hr. Schinke, geht auf die im Nachtragshaushalt eingestellte  
finanzielle Belastung für die Gemeinde  Colbitz in den Jahren 2018 – 2020 ein und 
zeigt sich zuversichtlich.  
 
Für und Wider werden von den Gemeinderäten diskutiert. 
 
In einer der Wortmeldungen wird angesprochen,  dass die vorhandenen Finanzmittel 
immer mehr zusammen schmelzen (z.B. 2017 letzte Rate a. 100.000 € für Verkauf 
des Heide-Camps). Es wird darauf hingewiesen, dass in den letzten Jahren bei den 
bereinigten Jahresergebnissen die Zahlen entsprechend der Planung nie eingehalten 
wurden. Gleiches könnte  auch für die Jahre 2017/2018/2019 möglicherweise passie-
ren.  
 
Frau Nielebock verliest eine Stellungnahme bezüglich der Sanierung der Sporthalle   
der Fraktion Die Linke/Bürger für Colbitz/FFW Colbitz/SPD.  
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Von den in der Fraktionssitzung am gestrigen 18.05.2017 anwesenden  6 Fraktions-
mitgliedern positionierten sich 5 Mitglieder der Fraktion gegen die Sanierung der 
Sporthalle. 1 Fraktionsmitglied stimmte für die Sanierung.  
 
Gemeinderat Rieke erläutert ein Positionspapier des HSV (Anlage 2) in dem u.a. der 
Neubau einer Sporthalle an anderer Stelle ab dem Jahr 2024 favorisiert wird.  
 
Der Verbandsgemeindebürgermeister weist darauf hin, dass der Schulsport während 
eines Umbaus der Sporthalle abgesichert ist und auf keinen Fall ausfällt. 
 
Hr. Schinke, stellv. Kämmerer, führt aus, wie sich die Gemeinde bis 2024 voraus-
sichtlich entwickeln wird:  
- Rückgang der Einwohner der Gemeinde Colbitz 
- Gemeinde wäre schuldenfrei  
- Gemeinde wäre nicht mehr STARK-förderfähig.  
 
Trotz aller Argumente für den Sporthallenumbau trägt ein Gemeinderat vor, warum er 
dem Nachtragshaushalt und dem Sporthallenumbau nicht zustimmen kann:  
 

- der Nachtragshaushalt ist undurchsichtig  

- Baukosten: die prozentuale Erhöhung der Kosten sind nicht berücksichtigt 

- fehlende Lagerkapazitäten von Sportgeräten einzelner Abteilungen 

- 2019 ist Wahl eines neuen Gemeinderates: er übernimmt nicht die Verantwor-

tung, dem neuen Gemeinderat die Lasten  aufzubürden 

 
Es gibt keine weiteren Wortmeldungen.  
 
Beschluss:  
  
Der Gemeinderat beschließt in seiner Sitzung am 23.05.2017 die 1. Nachtrags-
haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2017 einschließlich Bestandteile und 
Anlagen.  
 
  Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 16 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 16 
Ja-Stimmen:   7 
Nein-Stimmen:   8 
Stimmenthaltungen:   1 
 
 
zu 5 Einwohnerfragestunde 
  
Es werden von den anwesenden Einwohnern keine Fragen gestellt.  
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zu 6 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Der Bürgermeister geht mit den Gemeinderäten seine Tätigkeitsliste vom  
4. – 23.05.2017 durch.  
 
Um 19.35 Uhr verlässt der stellv. Kämmerer, Hr. Schinke, die Sitzung.  
 
Der Bürgermeister informiert  über den Landwegebau. Es wurden heute 3 Wege ab-
genommen.  Die Gemeinde bekommt diese Wege im Rahmen der Flurneuordnung 
als Gemeinde zugeordnet.  
 
Der Verbandsgemeindebürgermeister, Hr. Schmette, informiert über die Schwer-
punkte der am 8.5.17 stattgefundene Mitgliederversammlung des Tourismusverban-
des Colbitz-Letzliger Heide e.V. :  

- der Wirtschaftsplan für 2017 wurde beschlossen 
- der Vorstand wurde entlastet für das Jahr 2014 
- es gibt eine Bewerberin für das Amt der Heidekönigin, die Bewerbungsfrist 

endet am 31.05.17 
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass  
 

1. die Gemeinde Colbitz jetzt einen Titel beim Landgericht bekommen hat. Dem-
nächst kann die Gemeinde über die beiden Grundstücke im Wochenendgebiet 
verfügen.  

 
2. die Straßenausbaubescheide für die Gartenstraße verschickt wurden. Die 

Kosten liegen 0,76 €/m² unter den Vorausbescheiden (von 7,26 €, jetzt 6,50 
€/m²). Die Kalkulation liegt vor.  
Der Bürgermeister weist darauf hin, dass es erforderlich ist, in der nächsten 
Sitzung eine außerplanmäßige Aufwendung in Höhe von… zur Begleichung 
der Honorarschlussrechnung des Ingenieurbüros WSTC GmbH, für Planung, 
Bauleitung und Abrechnung zu beschließen.  

 
3. die Pflasterungen auf dem Museumshof und vor dem Rathaus in der Teichstr. 

demnächst beginnen 
 

4. das Radwegekonzept für Colbitz und Lindhorst an Hr. Hollenbach gegeben 
wurde. GMR Hr. Sienholz möchte gern wissen, wem das Zwischenstück zwi-
schen Lindhorst und Mose gehört.  

 
5. ein Angebot für die Instandhaltung des Mausoleums in Höhe von 2.200 € vor-

liegt. Die evangelische Kirche würde den Auftrag übernehmen, wenn sich die 
Gemeinde zur Hälfte an den Kosten beteiligt. 
 

6. die FDP einen Vorschlag für die Auszeichnung eines Unternehmens angefragt 
hat. Die Gemeinderäte möchten, dass der Bäckermeister, Hr. David Bahrendt,  
für diese Auszeichnung gemeldet wird, 
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7. am Sonntag, d. 11.06.2017 Tag der Offenen Tür im Wasserwerk Colbitz ist. 
  
 
zu 7 Anfragen und Anregungen 
  
7.1. GMR Hr. Ganzer spricht an, dass ein Baum, der auf dem Kirchplatz steht, innen 
sehr morsch und faul ist und von diesem eine Gefahr ausgeht. Der Baum steht vor 
dem Grundstück von Frau Karina Gericke. Es muss gehandelt werden.  
 
7.2. GMR Hr. Ganzer erfragt, warum eine Colbitzer Bürgerin keine Gratulation zum 
95. Geburtstag bekommen hat. Man könnte die Gratulation noch nachholen.  
 
7.3. GMR Hr. Ganzer fragt wegen der Pflege des Ehrenbürgergrabes Schuppenhau-
er nach. Der Bürgermeister teilt mit, dass einer Magdeburger Firma die Grabpflege 
übertragen wurde.  
 
7.4 GMR Hr. Ibe bittet darum, die Lindhorster Lindenstraße (Ortseingang von Wol-
mirstedt) in den Mähplan mit aufzunehmen.  
 
7.5. GMR Hr. Kositzki informiert darüber, dass in der Lindhorster Lindenstraße, meh-
rere Bäume sind, von denen eine Gefahr ausgeht (Höhe GS Sebastian Große). 
 
7.6. GMR Hr. Kramer informiert über die finanzielle Lage der Zielitzer Wohnungsge-
sellschaft. Hier ist die Gemeinde Gesellschafter. 2016 gab es eine positive Entwick-
lung bei den Mieteinnahmen. Man kann davon ausgehen, dass auch 2017 ein positi-
ves Ergebnis zu erwarten ist.  
 
7.7. GMR Fr.Nielebock fragt, ob die Arbeiten auf dem Museumshof bis zum Heide-
fest abgeschlossen sind.  
 
7.8. GMR Hr. Lemke erfragt den Stand zum Verkauf des Waldbades. Der Bürger-
meister beantwortet die Frage, dass seitens der Gemeinde alles gut läuft.  
 
7.9. GMR Hr. Hollenbach informiert über den Tag der offenen Tür im Kalibetrieb 
Werk Zielitz am kommenden Sonntag. Er teilt mit, dass Hr. Westphal verabschiedet 
wird.  
 
7.10. GMR Hr. Rieke teilt mit, dass Frau Roswitha Bank deutsche Siegerin im Doppel 
(ab 40 Jahre) geworden ist. Von Seiten der Gemeinde ist eine Gratulation mit einem  
Blumenstrauß vorgesehen (evtl. am 10.6.17 im Rahmen einer Tischtennisveranstal-
tung).  
 
zu 10 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Es wurden keine Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil der Sitzung gefasst.  
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zu 11 Schließung der Sitzung 
  
Der Bürgermeister bedankt sich für die Aufmerksamkeit und schließt um 20.05 Uhr 
die Sitzung.  
 
 
 
 
 
  
Eckhard Liebrecht 
 

Christine Jacob 

Bürgermeister f.d.Richtigkeit 
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